

热烈庆祝第36个教师节

教育大计，教师为本，尊师重教是立教之本、兴教之源。教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者，是太阳底下最光辉的职业，承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。2020年9月10日是我国第36个教师节，今年教师节的主题是“立德树人奋进担当，教育脱贫托举希望”。市教育局向全市广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候。

近年来，淮北市认真落实《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，对新时代教师队伍建设作出了顶层设计，坚持立德树人、正师风、提师能，切实加强中小学教师思想政治建设，精心打造新时代高素质教师队伍。目前，淮北市共有19名教师入选“中国好人”，中小学正高级教师21人，安徽省特级教师74人。为热烈庆祝教师节，市教育局集中宣传一批我市优秀教师和教育工作者代表，充分发挥先进人物、典型事迹的示范、引领、辐射、带动作用，加强师德师风建设，引领全市广大教师向“身边的榜样”学习，守教育初心、担育人使命、作师德表率。

“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”全市广大教师立德树人，潜心育人，做好学生引路人，争做“四有好教师”。本次集中宣传的先进典型师德高尚、学高为师、行为世范，有推行“幸福教育”的教育管理者，有践行“先进理念”的名师骨干，有甘为人梯、桃李天下的一线教师，有勇争一流、业务精湛的劳动模范，有援疆赴菲、情怀深厚的教育追梦人……



最大的幸福是教育 ——记淮北市第一实验小学校长周雪峰

■通讯员 蔡晓铭

“当有一天，我白发苍苍的时候，透过如水的岁月，穿过一生的繁杂，生命最生动、鲜亮的，就是这段从教的历程和作为一名共产党员的光荣！因为我从没放弃过信仰，从没有忘记对教育的幸福追求！”

——周雪峰

周雪峰，男，1978年9月出生，中共党员，现任淮北市第一实验小学党总支书记、校长。曾荣获首批“全国少先队名师工作室”领衔人、淮北市“名校长工作室”首席名校长、敬业奉献“中国好人”、教育部“感动国培”年度校长、安徽省模范教师、安徽省骨干教师、淮北市“重品行、树形象、做榜样”先进人物、淮北市先进工作者、淮北市教育系统优秀党务工作者等荣誉。从教23年来，他出版合著及在国家、省市级刊物发表文章数十篇，他指导的多名师生在全国性活动中获奖，并被授予“国家级优秀指导老师”称号。

特别是担任“全国少先队名师工作室”领衔人（全省仅5人）和淮北市“名校长工作室”首席以来，周雪峰带领两个团队，潜心研究德育专业课程建构和学校管理特色培植。他围绕两个工作室的发展主线，主持申报的两项国家级课题成功立项，其中团中央批复的课题已顺利结题，另一项教育部规划的管理类课题正在教育部创新教育研究院的指导下深度研究。

2018年在他的牵头下，“全国师德实践与创新基地”成功落户淮北，当年申报全国仅批复11个。

少先队工作的领航者

2017年3月，周雪峰领衔的淮北市少先队名师工作室被全国少工委命名为“首批全国少先队名师工作室”，其工作目标是为淮北带出一支为少先队增光添彩的辅导员队伍。

三年多来，在周雪峰的领航下，一批辅导员练就了良好的少先队工作作风和专业技能，整体素质显著提高，逐步走上了专业化成长之路，多所学校的少先队活动开展得有声有色。具体实施过程中，他将工作室成员设置为指导教师、骨干辅导员和新秀辅导员三个层级，通过“师徒结对”的方式，让指导教师和骨干、新秀结对，形成梯队培养，纵向辐射。他领衔的工作室成员也真正成为了“传帮”德育工作的主力军。

经验最终要转化为成果，才可以指导行动。

2017年6月5日，团中央国家级



课题申报工作开始，周雪峰主持申报的《少先队员核心素养提升实施路径的研究》课题于当年7月4日获得批准立项，2019年9月成功结题。他带着落地的经验，以“走出去”和“请进来”的形式为全市大队辅导员培训，配合市县区两级团委开展的少先队辅导员技能大赛，多次担任评委并进行现场点评。

2019年，在周雪峰的辅导下，我市大队辅导员李蕾芳参加全省大队辅导员技能大赛，荣获一等奖。截至2019年12月，在他工作室的指导和帮扶下多人被授予“全省优秀少先队辅导员”，3所小学被评为“全国优秀少先队集体”。

因专业声誉，2019年周雪峰受邀到金寨为全省少先队辅导员和德育工作者开设专场讲座，同年又在省第六届少代会上被推选为安徽省少工委副主任。近年来，他摸排调研呈交全国少代会的如“少先队员的奖励和批评应以学生综合学业水平体系，不能两条腿走路，各自单线奖励和批评的建议”、“加强中队辅导员双师身份的待遇分层和专业培植，并纳入考核制度的建议”等数十条极有价值的少先队工作提案。

校长管理路上的探索者

人常说：一个好校长就是一所好学校。可是，针对淮北的校情和当下新时代的教育生态，如何让每一个基层校长既能坚守教育的底线，又愿意创新？是市教育局在名校长工作室成立时交给周雪峰的任务。他陷入了深深的思考：管理就是理念和思路的引领，首先要旗帜鲜明！于是，他制定了“党建先行、行政为伴”的工作室行动策略。

最美的风景在路上

——记淮北市相山区土楼小学副校长王恒

■通讯员 钱伟

王恒，男，汉族，1980年9月生，中共党员，高级教师，安徽省特级教师，全国优秀教师，现任教于淮北市相山区土楼小学。

光阴似箭，岁月如歌。转眼间，王恒老师已在农村小学辛勤耕耘了21个春秋。在教学和管理岗位上，他始终以党的教育方针为指导，刻苦学习，勤奋工作，教书育人，为人师表。近日，安徽省教育厅公示了2020年度全省新时代教书育人楷模人选名单，王恒等10人作为楷模人选进入名单。



扎根乡村 探索创新

王恒的父亲是一位乡村教师，耳濡目染，成为一名光荣的人民教师是他从小的梦想。为了使农村的孩子能够接受更好的教育，毕业后，他毅然选择了相山区土楼小学，服务乡村教育。

作为一名农村教师，王恒老师深知终身学习的重要性。教学之余，他努力学习各种教育教学理论，认真撰写论文，先后有多篇文章在教育教学刊物上发表。他积极辅导学生参加各级竞赛和活动，成绩斐然。

教导处是学校管理的核心部门。自2006年担任教导主任以来，王恒老师一边承担繁重的学科教学任务，一边担负全校教务工作，身体力行，狠抓学校教育教学质量，使教学管理工作富有人性化、科学化、规范化。

2013年8月，援疆支教生活结束，王恒老师回到原单位，担任业务副校长。每学期，除了带班和上课外，他听遍了学校每一位老师的课，并给予可行的改进建议。在他的辛勤辅导下，多位教师在省、市级教研活动中获奖。

踊跃援疆 倾情奉献

2012年8月18日，王恒老师成为一名光荣的安徽援疆教师，被分配到新疆和田地区皮山县直九年一贯制学校小学部，担任五年级（2）班的语文和思品课教学。

为上好每一节课，王恒老师都会在课前认真细致地做好各种准备，然后以最好的精神状态走进课堂。在教学中，对学习有困难的维族学生给予更多的帮助。渐渐地，

孩子们喜欢上了他，也喜欢上了他教的语文课。

汉字的学习和书写，对于维族的学生来说，具有重要意义。为此，在课堂板书和作业的批语中，王恒老师用自己认真、工整、规范的汉字书写，来给孩子们做示范；对于书写好的同学，会热情鼓励；对于书写有困难的同学，会手把手地教；通过汉字书写比赛等形式，激发学生学习汉字和书写字的兴趣，让他们喜欢祖国的语言文字。

维族学生活泼好动，在教育学生的过程中，王恒老师始终牢记自己的使命，坚持正面教育，耐心地和孩子讲道理。坚持做到以情动人，以理服人。在孩子们的心中树立正确的世界观、国家观、民族观和人生观，做孩子成长路上的引路人。

在援疆支教的一年中，他和各位援疆教师一起，认真履行使命，克服种种困难，扎实地做好自己的本职工作。王恒老师个人也先后被评为皮山县优秀班主任，和田地区优秀援疆干部，安徽省优秀援疆教师等。

赴菲外派 收获满满

2018年5月，王恒老师被国侨办外派到菲律宾华侨中学，从事华文教学工作。

王恒被分在菲律宾华侨中学总校。

教学中，他能遵循第二语言的教学原则，做到精心备课，严谨从教。想方设法在课堂上运用多媒体课件等直观形象的教学方法来激发学生的学习兴趣，大大提高了华语

课堂教学效果。经过不懈努力，学生学习华语的热情高涨，兴趣浓厚，学生的华语水平有所提升。

王恒老师除了认真完成每周的15节华语课以外，还积极投身于普通高中课程改革，取得一定成效。同时，他激励全体学生参加校内外举行的各项华语活动，并积极辅导学生。他辅导的话剧在菲华校联演出中获得一等奖，高中组节目在华语周活动中获得最高奖，在校际啦啦操比赛中获第二名，陈鸿基同学获菲律宾第二十六届“菲华杰出学生奖”等。在完成工作之余，王恒把在菲期间所写的文章集结成册编印成书。

总之，王恒老师在菲律宾外派支教的生活有苦也有甜。真可谓收获满满，累并快乐着！

抗击疫情 主动担当

面对突如其来的新冠肺炎疫情，王恒老师迅速投入到学校的抗击疫情工作之中。年初以来，他一直坚持工作在学校疫情防控工作的第一线。

疫情期间，王恒主动到所在社区报到，发挥了党员的先锋模范作用。

同时，积极撰写学校抗疫报道，及时发布，他创作的抗疫律诗《卫士赞》在报刊发表。

王恒老师在打赢新冠肺炎疫情防控阻击战中，用实际行动积极践行了一名共产党员的初心使命，体现了自己的责任和担当。

王恒老师深知党的好政策使农村的教育事业焕发了勃勃生机，“最美的风景在路上”，王恒老师不忘初心，砥砺前行……

